

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA 45 y 45 CONQUISTADOR

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2.50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redaccion se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS
Núm. 1868
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Palma de Mallorca, MARTES 2 Septiembre de 1902

OCASION ÚNICA POR CAMBIO DE DOMICILIO

Liquidación sorprendente por quince días, de la

DROGUERÍA Y FERRETERÍA

DE **MIGUEL BESTARD**

NUEVO LOCAL

Plaza de la Cuartera, 2 y 4—Esparteta, 1 y 3

Antes Farmacia Valenzuela

Gafas y lentes de todas clases.
Especialidad en cristales Bleutés y Ahumados.
Cristales roca FINE-GLASS y demás clases.

Se hacen toda clase de composturas.
Grandes surtidos en estampería y molduras para cuadros.

ECONOMIA

CONCLAVE POLÍTICO

Ayer debieron reunirse los señores Guasp, Rosselló y Sampol, respectivos representantes de las agrupaciones políticas maurista, liberal, democrática y conservadora.

No nos es desconocido el motivo que ha dado origen a dicha reunión, a la que seguirán las de los respectivos comités de los partidos pactantes.

Se trata de ver si es posible llegar a un acuerdo para sentar un mal precedente, el que sería la génesis de funestos resultados para los empleados municipales.

Ignoramos la resolución tomada por dichos prohombres; pero nos resistimos a crear tengán la osadía de sembrar tan malos vientos, con tal de no tener que cosechar las borrascosas tempestades que les amenazarían.

Haciendo caso omiso de las noticias que con insistencia circulaban ayer, no podemos, en manera alguna admitir que, hombres de talla como los señores Guasp, Rosselló y Sampol, quieran incurrir en la ridiculez de convertirse en instrumentos inconscientes para satisfacer las ambiciones de un concejal, que a trueque de colocar en el Ayuntamiento, a un hermano suyo, no repara en pedir la cesantía de dos empleados que han demostrado cumplir siempre los deberes de sus respectivos cargos.

Antes de dar principio a la batalla, teagan bien presente los señores Guasp, Rosselló y Sampol a que clase de lucha nos incitan.

Los años que llevan en la política balear, debe servirles de norma para evitar los serios conflictos que seguramente sobrevendrían, si de una manera impremeditada se convirtiesen en ejecutores de los ruines procedimientos a que recurre cierto concejal, el mismo que pocos días há buscaba alianzas con nuestros correligionarios para dejar cesante al señor Espases, a cuya proposición no dieron cido nuestros correligionarios, puesto que es y será siempre innoble ó médoos digno, el dejar en la calle al empleado que cumple con su deber.

El Partido Republicano tiene toda su atención puesta sobre el asunto que hoy está sobre el tapete político, y que ha de solucionarse en la sesión que pasado mañana celebrará el Ayuntamiento.

Si de la reunión habida ayer entre los señores Guasp, Rosselló y Sampol resultara la

cesantía de los Sres. Torredell y Palmer, los republicanos admitimos el reto, pero conste que el conflicto no lo habremos, procezo nosotros.

Aun es tiempo.

Un gran rey

Cuando el Shah de Persia Mouzaffer-Eldine se aburre de ejercer su autoridad sin límites sobre muchos millones de seres humanos y no le proporcionan el atractivo de la novedad empalar cortesanos, cortar cabezas del populacho y gozar muchachotes moñudos—pues las bellezas orientales nada dicen a sus santidos ahitos—toma el camino de Europa y viene a ver cosas raras; y como cualquier explorador europeo emprende el viaje al centro de Africa.

No pasan dos ó tres años sin que nuestro continente reciba la visita del Shah, con su rebaño de cortesanos asustados y su alto gorro de brillantes fabulosos, que equivale a cubrirse la cabeza con un escaparate de joyerías.

Si hay Exposición Universal en París, allí aparece el Shah; si jura un nuevo rey, la presencia del monarca persa resulta inevitable en el programa. Cem es un punto abonado a todos los jolgorios que se verifican en Europa, muchos se extrañaron de que no se presentara en Madrid cuando las fiestas de la coronación de Alfonso XIII. Seguramente juzgó que no valía la pena emprender el viaje. Aunque es un monarca casi salvaje—ó como si dijéramos, sin trampa ni falsificación—Mouzaffer está enterado de oídas de lo que son los pueblos de Europa, y se diría:

—Para ver España no es preciso moverme de mi reino ni sufrir molestias de viaje. Toda la diferencia está en el turbante y en que allí hacen con hipocresía lo que aquí se ordena en pleno sol. Para ver sacerdotes queriendo monopolizarlo todo y fanáticos dispuestos a empuñar las armas porque no soy bastante tirano, solo tengo que acercarme a una ventana de mi palacio.

Ahora el Shah ha estado en Londres presenciando la coronación de Eduardo VII y ha visitado lo mas notable de la inmensa ciudad.

¡Oh, salvaje y simpático monarca, digno de consideración y aprecio por ser franco é ingenuo como un aragonés! ¡Tú no mientes como los reyes constitucionales de nuestro mundo, fingiendo interés por lo que no te importa y lanzando promesas que no has de cumplir!... Dices con franqueza lo que te gusta, bostezas ante aquello que te aburre, y como eres salvaje, noblemente salvaje, sin disfraz alguno, la gente no se cree en el deber de celebrar tus majaderías como rasgos ingeniosos, ni los cronistas se encargan de repetir que dijiste a un pilluelo: «Agárrate que puedes caerte», ó «Parecemos canónigos» ó «No

he traído la máquina fotográfica» y otras frases no menos simples, que pasarán a la historia como muestras de genio dignas de Napoleón.

El Shah ha recorrido Londres. Ha bostezado en las grandes fábricas, no comprendiendo como las personas decentes puedan preocuparse de unas tareas de esclavos; se ha aburrido en el «British Museum», ante las «metopas» del Partenon y todos los restos sublimes del gran arte de los griegos, escandalizándose de que saones inmensos que parecen hechos para que una tropa de bayaderas muevan el rosado ombligo al compás de las guzlas, estén ocupados por sucios y carcomidos pedruscos. A éstas horas, el gran rey tendría por mancateos a todos los ingleses, si sus guías no le hubiesen llevado a los talleres de Maxim, el fabricante de ametralladoras.

Allí gozó como un bandido el excelente monarca. Ríala como un niño manejando uno de esos juguetes de acero que escupen sesicientos proyectiles por minuto, y su decepción fué grande cuando al admirar un gran cañón destinado a la marina, no se le dejaron disparar.

—Señor—decía el ingeniero de la fábrica—el campo de experiencias es pequeño para una pieza como ésta. Si la disparásemos, atrasaría todas las casas de enfrente, matando a sus habitantes.

Y el buen shah abrió sus ojillos de asiático con expresión asombrada y movió los hombros como diciendo:—¡Bueno! ¿y qué?...

El rey no; el verdadero monarca, sin disfraz ni falsificación, que reina por la gracia de Dios, como los monarcas de Europa, no comprendía tales respetos a la propiedad y la vida ajena. Con razon dicen que es un salvaje, y tal vez en su salvajismo, llegase a pensar el inculto shah que toda esta civilización de los pueblos europeos no es mas que un tejido de hipocresías.

—No dejan que me divierta—se diría el monarca en su obscuro meollo—porque puedo derribar media docena de casas y matar una cincuenta de pobres diablos. ¡Oh, la propiedad! ¡Oh, el respeto a la vida!... Y mis colegas de Europa, ¿qué hacen? Cada uno fomenta por medio de recompensas la invención de nuevos juguetes de la muerte, y el que pudiese de un sólo golpe destruir una provincia, se consideraría dichoso. La mayor parte de su dinero la invierten en mantener guerreros, segadores de vidas, sembradoras de la desuccion. Sin otros motivos que las satisfacciones del amor propio, pasan años y mas años preparándose a una lucha, a la que no llegan, no por bondad, sino por el miedo de última hora; cuanto mas ciudades destruyen, mas grandes resultan; cuantos mas miles de seres exterminan, mas gloria adquiere su nombre. Este Eduardo, que es en Inglaterra mi compañero de profesión, podía haber hecho figurar en sus fiestas, las viudas de los boers muertos al pie de sus granjas incendiadas y saqueadas, las muchedumbres famélicas de los campos de concentración de Kitchener; los millones de indígenas, súbditos de Inglaterra que mueren de hambre en la India y los miles irlandeses que perecen de inanición en madre patria, mientras que ésta gasta millones de pólvora para saludar a su Graciosa Majestad. Yo corto la cabeza al súbdito que me fastidia, y por eso soy salvaje; mis compañeros civilizados matan en bloque, sin conocer siquiera a sus víctimas; por eso son civilizados. Yo me valgo del verdugo: ellos confían el encargo al hambre. Millones de ingleses aclaman a su monarca porque ha salido bien de la aventura sudafricana después de

destruir pueblos enteros y arrastrar a la muerte mas de cien mil hombres; y yo soy un bruto porque quiero divertirme a costa de la vida de unas cuantas personas...

No, franco Mouzaffer, tú no eres un salvaje. Eres sencillamente un rey, y todo queda dicho. Las revoluciones no te han obligado aun a fingir, ni han puesto en tus labios las mentiras de «libertad» y «respeto constitucional»; tu bestialidad é ignorancia puede manifestarse sin adobo alguno; puedes matar por ambición ó por aburrimiento, sin necesidad de disfrazar estos deseos con la máscara del patriotismo ó los intereses nacionales.

Escupes ante el progreso de las artes de la paz y sientas un gozo infantil ante el cañón y la metralladora. Como tú son todos los reyes civilizados, desde el neurótico coronado de Alemania que impone las modas al gremio de monarcas, hasta los recién salidos del cascarón, que andan por sus estados para conocer a los súbditos y sacar fotografías de ellos, «muy curiosas é interesantes», tú sales a su paso como si llevases plumas y taparrabos y los visitara un hijo del Sol.

La ocupación favorita de los reyes es ensayar las máquinas de muerte y perfeccionarse en su uso.

Como dice el amigo Bonafoux, todavía no se ha visto un soberano de esos que todo lo pueden ensayando el modo de hacer pan para los hambrientos.

BLASCO IBÁÑEZ.

NOTAS POLITICAS

Afirma «El Español» una cosa que salta a la vista de todos.

Desde la última indisposición (verdadera ó ficticia) del Viejo Pastor, el señor Moret es el verdadero jefe del gabinete. El toma las disposiciones y solo las consulta, por mera fórmula, con Sagasta.

Tal vez esto sea un valor entendido entre los dos para ir acostumbrando poco a poco al partido fusionista a la dominación de Moret.

Todos los ministros le acatan ya salvo Weyler y Almodóvar del Río. Se cree que concluirán también por reconocer la jefatura de don Segis, porque todas sus resistencias duran poco.

Tras de la política de gramática pardá y socarrona de D. Praxedes, entraremos en la femeníl y florentina de Moret.

Poco se ganará en el cambio, y acaso se pierda, pero bien merecido se lo tienen los fusionistas, que no supieron dar aire a Canalejas cuando se presentó la ocasión.

Con D. Sagismundo habrá en el partido gobernante mas unidad, pero también mas hipocresía. Se asesinará a la libertad, pero cubriéndola las formas.

Algunos ministros se van a reunir para «hacer bajar los cambios.»

Lo mas extraño del caso es que el que lleva todo el peso en este asunto es el ministro de Agricultura.

¿Pues y el de Hacienda?
Muy bueno, gracias. Este no toca pito en los asuntos realísticos para nada.

Ya lo hace el Banco de España por él.

Dicen que ya se conoce lo principal de la nota que el Vaticano ha enviado, según se dice, a nuestro Gobierno.

El Vaticano, ó mejor dicho, Rampolla, dice en ella que no puede hacer nada respecto a las asociaciones religiosas, que seguirán en au-

mento porque es para bien de la santísima religión católica, apostólica, romana.

En este sentido se modificará el Concordato.

El Gobierno acatará naturalmente lo que de Roma disponen, y seguirá siendo nuestro país el estercolero del mundo.

Después de los congregacionistas de Francia, que han entrado aquí de matute en complicidad con Moret, vendrá la numerosa piara de frailes de Filipinas, arrojados de allí a zapatitos por los yanques, que los conocen mejor que nosotros.

¡Y todo eso se lo deberemos al partido «liberal»!

Lo decimos y repetimos un millón de veces. Al Sagasta actual preferimos el Narváez de aquellos tiempos.

Al menos en su época teníamos frailes y sabía meter en cintura a todo clérigo que se desmandaba.

Dicen los diarios ministeriales que todavía no han terminado las gestiones con el Sultán de Marruecos para que nos devuelvan los cautivos que nadie sabe donde pararán.

Ni se terminarán jamás.

Morirán de viejos los cautivos, si ya no los han asesinado, y todavía seguirá el Sr. Almodovar del Río, o su hijo, o su nieto, pidiendo indemnizaciones y lanzando ultimátums, como el que lanza cohetes.

El Sultán o sus descendientes seguirán no haciéndonos caso, y España continuará haciendo un papel de estraza en la política del mundo.

Niega León y Castilla que el viaje de la exregente haya tenido por objeto preparar otro viaje de Alfonso XIII a París, Viena y Berlín.

Concebimos el viaje a Viena para conocer a sus católicos antepasados, pero a Berlín y París ¿para qué?

Si es para divertirse, todavía no están en edad para ello, y si es para asuntos políticos es inútil, porque en ninguna parte nos quieren desde que vieron la facilidad con que, con que esta dinastía, nos quitaron en unas horas el imperio colonial que habíamos poseído durante siglos.

Con esta triste fama ¿quien ha de querer ligarse con un muerto?

Telegrafían de Madrid:

«Se dice, no sé con que fundamento, que serán sometidos varios periódicos de Madrid a previa censura, aunque con las garantías constitucionales en vigor. Los periódicos que se encuentren en este caso habrán de enviar las galeradas con antelación a los centros oficiales; de suerte que esto es aun mas bonito que la suspensión de garantías.»

Nada, que estos fusionistas son peores que González Bravo.

Si se hace eso es peor que la ley de imprenta de D. Cándido Nocedal.

Habrán que emigrar al mismo Marruecos, donde si hay tiranía brutal como aquí, a lo menos es franca.

¡Ya escampa!

Madrid, viernes, 29 de agosto.—La nota saliente del último Consejo ha sido el profundo disgusto producido en todos los ministros por la contestación del Vaticano, que se juzga altamente desfavorable por lo que se conoce del telegrama de nuestra embajador cerca de la Santa Sede. El texto íntegro no se conocerá hasta primeros de septiembre.

¿Pues qué querían esos insensatos? ¿qué acudiendo humildes al Vaticano se les atendiese?

Allí no hacen caso mas que del que se presenta con el látigo en la mano.

Habiese el ministerio tosido fuerte, habiese negado la entrada a frailes y jesuitas, hubiese metido en cintura a los rebeldes obispos de por acá, y Rampolla se hubiera humillado y hubiese pedido cuartel.

Ya lo debieran saber por experiencia.

D. Romo, como de cierta clase de mujeres, sólo se obtiene el cariño cuando se la pega duro.

Lo demás son pamplinas.

Recordarán nuestros lectores que hace tres ó cuatro meses decía el Viejo Pastor que si en Roma no se avenían a la reforma del Concordato, iba a asombrar el mundo con las pruebas de energía que iba a dar.

Ahora de Roma le viene la mas sonante de las bofetadas, y en vez de volverse y contestar como se merece la imprudencia de Rampolla y consortes, el Viejo Pastor se lamenta como una débil mujer de los desdenes del Vaticano, y demuestra que está dispuesto a poner la otra mejilla.

¡Y ese es el barricadero del 22 de Junio! ¡Ese es el condenado a muerte por la reacción! ¡Ese es el amigo de Calvo Asensio y de Prim!

Le está bien empleado lo que le sucede.

El clericalismo se ha valido de él para imponerse, y ahora le trata con el desprecio consiguiente.

Que el traidor no es menester siendo la traición pasada.

LOS ASTILLEROS ALEMANES

En 1870 sólo había en Alemania siete astilleros que, con un capital de 4.800.000 marcos, tenían condiciones para trabajar el hierro ó el acero.

Diez años mas tarde el capital era de 15'30 millones, y los astilleros habían aumentado a dieciocho.

En 1890 eran veinticinco, y su capital ascendía a 36'10 millones.

Y por fin, en 1900 llegaron a treinta y siete, y su capital a 66 millones de marcos.

Para 1901 se calcula que debió aumentarse hasta 90 ó 95 millones.

El progreso ha sido de tal manera rápido, que mientras de 1871 a 1888 se construyeron buques por seis y medio millones, en el decenio siguiente se realizaron construcciones por 88 millones; en los años de 1891 a 1896, por 103 millones, y en los de 1896 a 1900, por 331 millones de marcos.

¡Como en España!

El Teatro Principal

Don José Espinosa, como mejor postor, ha sido quien ha obtenido el arriendo de dicho Teatro. No han valido las intrigas ni las influencias de ninguna clase.

Nosotros no hemos de alabar a priori lo que haga el nuevo empresario; pero eso no ha de ser obstáculo para que no le deseemos mucho éxito y mucha suerte.

Empieza a hablarse de una Compañía notable que había de ir al Teatro Lírico, el cual no es aceptable por sus malas condiciones acústicas. Dicen que luego vendrán una serie de funciones de ópera dirigidas por el inteligente maestro Vehils, y en las que tomará parte el renombrado tenor Cardina, estrenando el «Profeta», «Sansón y Dalila» y «Otelo». Se cuenta que han pedido el Teatro varios representantes de Compañías españolas, entre las cuales la principal es la que han constituido Matilde Moreno, Donato Jiménez, Cuevas y Colom. Se sueña, además, en que vengan María Guerrero y Fernando Mendoza.

¡Felices nosotros si tales murmuraciones se realizaran! ¡Afortunado empresario que pudiera dar forma a semejantes proyectos!

Mucho tiene adelantado el Sr. Espinosa con la seguridad de que si las Compañías dramáticas se animan a pasar el charco, sólo pueden trabajar en nuestro hermoso Teatro Principal.



JUAN TICOULAT
Cirujano Dentista

Especialista en las enfermedades de la boca. Operaciones sin dolor. Empastes y orificaciones. Dentaduras nuevo sistema.

Precios económicos.—Calle Colón, entrada Luz, 31 - entresuelo.

NOTICIAS

Nuestro colega «La Almudaina», en su edición del domingo, nos hace saber que es posible sea implantada en Manacor, muy en breve, una importante fábrica para la elaboración de perlas, cuya industria daría colocación a mucha gente de aquella villa.

Parece se hizo pregón en el pueblo anunciando la instalación y ofreciendo colocar a las mujeres que lo solicitaran mediante el jornal por el pronto, de 0'50 céntimos por día, pudiendo llegar a ganar hasta 3'50 pesetas a medida que adquieran cierta práctica en los trabajos que han de realizar.

La conveniencia de esta nueva fábrica en Manacor agrega el colega, es bastante discutida, pues mientras unos aseguran que han de llegar a obtener mejores jornales que en el campo las mujeres, otros tildan de perjudicial el trabajo en cuestión.

Los que pertenecen a este último grupo son muchos y entre los que con mayor fé lo apoyan son las personas que están enteradas de la forma en que se practica el trabajo en la fábrica que de igual índole y de idéntica propiedad, existe en la calle de la Misión de esta Ciudad.

Ya se dijo que dicho trabajo era muy perjudicial a la mujer, ser débil a que no se le puede exigir el esfuerzo que supone dicha industria, en la cual algunas trabajadoras pasan nueve horas soplando sin permitirles otro descanso que el señalado para la comida.

Y en cuanto a precios del jornal, la cifra de 3'50 pesetas deberá ser un sueño ó el cebo del cazador, pues sabemos que hay jóvenes aprovechadas que hace dos años trabajan en la fábrica de la calle de la Misión, que también es de perlas, y ganan algunas cinco, seis ó siete pesetas semanales, y son en corto número las que pasan de esta cantidad.

Esas ventajas que el propietario de la fabricación promete, al menos para los palmesanos no existen, y creemos tampoco se darán a las trabajadoras de Manacor mas que de nombre.

Lo que ambas tendrán de común será el perjuicio que a su salud acarreará esta clase de trabajo, impropio por su clase é importancia para darlo al sexo débil.

La Junta local encargada de la vigilancia de trabajo en fábricas y talleres, haría bien en girar una visita a la de perlas de la calle de la Misión para cerciorarse de cómo se hace el trabajo en la misma y demas talleres que con él se relacionan.

La Junta directiva de la Asociación Nacional del Magisterio primario en sus últimas sesiones ha adoptado los siguientes acuerdos:

1.º Robustecer, con los ingresos obtenidos, la caja central de derechos pasivos del Magisterio.

2.º La derogación del art. 6.º del real decreto de 31 de Mayo sobre gracias, y que el art. 5.º se incluya en el reglamento de provisión de Escuelas en el sentido que se propone.

3.º La concesión de permiso para estadiar en España ó en el extranjero un curso de trabajos manuales.

4.º Que las Escuelas mixtas se poviean indistintamente en maestras ó en maestros.

5.º Reiterar las gestiones que se vienen realizando hasta que se logre la implantación de las conclusiones adoptadas por la Asamblea de maestros verificada en Agosto de 1901 y acuerdos posteriores de la Comisión permanente.

La Junta directiva dió un voto de gracias a la Comisión permanente por sus gestiones en favor del Magisterio.

En la Delegación de Hacienda celebrese anteayer la subasta para el arrendamiento de las fincas que fueron de Luch y hoy pertenecen al Estado.

Ha aquí la relación de los predios subastados y de los postores que concurren a la subasta.

Predio «Ca'samitjé», se adjudicó a D. Jaime Vidal, por 4.188 pesetas anuales.

Predio «Manú», adjudicóse a D. Juan Mir Soliveillas por 3.691 pesetas id.

Predio «Binifaldó». Hubo dos postores: uno

en Palma, D. Jaime Vidal que ofreció 2.000 pesetas y otro en Escorca, don Guillermo Mir Mateu, que ofreció 2.042 pesetas. A éste se adjudicó la subasta. Hubo otro postor, cuya proposición se rechazó por no haber hecho el ingreso del depósito en debida forma.

Casa la «Posada de Inca». Se presentaron dos postores: D. Bernardo Oivar, que ofreció 450'50 pesetas y D. Bartolomé Fiol que ofreció 267 pesetas. Se rechazó la primera de dichas proposiciones por no presentar el interesado el resguardo de haber ingresado el 10 por 100 en la caja de depósitos.

El predio «Es Barracar» se adjudicó a don Bartolomé Palou, por 3'34 pesetas.

El huerto de «Ca ne María» se adjudicó a D. Antonio Rullán Vicens por 81 pesetas. Esta subasta se hizo en Escorca.

Para el arrendamiento de la casa «Posada de Pollensa», en Palma no hubo postor; pero se sabe que lo hubo en Escorca, aunque no se haya recibido el acta de la adjudicación.

Querer es poder

Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo ó sífilítico. Para detalles léase en 4.º pág. *Milagrosos confites ó Inyección anti-venéreas y Rob anti-sífilítico COSTANZI.* 6

En la Central Telefónica de ésta se hallan retenidos por desconocer sus destinatarios los siguientes despachos dirigidos a María Massanet, Rambla 22; Patrón buque de vela «Abel»; Teniente Barzanallana Baleares 1; Sigura Rey, P.aza Cort. 35 y Enrique Estemano.

Parece que el establecimiento del servicio de cuentas corrientes en oro, abiertas por el Banco de España, ha ofrecido algunas dificultades en su aplicación.

Estudiada ésta, crees que será cuestión de breve tiempo el planteamiento de las citadas cuentas corrientes, cuyos modelos de cheques parece están aprobados, habiéndose ya procedido a su impresión por el Banco.

D. José Pastor, maestro de Ariany (Patria), solicita del Ministro de Instrucción pública la sean contados de abono en su carrera, a efectos de jubilación, los tres años que el expone regentó como sustituto la escuela de La Puebla.

Ayer se celebró en la Casa Consistorial la subasta para las obras de empedrado de las calles de Rubí, Estada y lado Oeste de la plaza de Palou y Coll y alcantarilla de la primera de dichas calles.

Hubo cinco postores, adjudicándose al mejor de ellos, que fué D. Jaime Gordiola Perehó, que ofreció un 4 por 100 de rebaja sobre el tipo de subasta, que era de 11.680'37 pesetas.

En el Callejón sin salida de la calle de los Hostales hay un carpintero que tiene ocupada por completo la vía pública perjudicando notablemente a los demas vecinos no solamente impidiendo el tránsito si no tan bien con el humo que produce el fuego que hace en mitad de la calle.

Esperamos se evite por la autoridad este abuso.

Hay una magnífica ocasión para comprar una buena partida de BOTAS Y CAJAS propias para embalajes: Darán razón, AGENCIA DE PUBLICIDAD, Luz 21.

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Instrucción pública, por la que se dispone:

1.º La supresión de los cursos preparatorios de las Facultades de Filosofía y Letras y de Ciencia, establecidos por el párrafo quinto del vigente reglamento de exámenes y grados de 10 de mayo 1901, quedando sujeta la prelación de los estudios de estas Facultades a las disposiciones de carácter general que han reorganizado sus enseñanzas, y

2.º La ampliación de lo preceptuado en el art. 1.º de la Real orden de 28 de Septiembre de 1900, respecto de la enseñanza del di-

bujo para todos los alumnos que no tengan aprobada esta enseñanza en el bachillerato, donde ha sido establecida con carácter obligatorio por el Real decreto de 17 de Agosto de 1901.

El director general de Correos y Telégrafos, advertido del gran incremento que ha tomado el servicio de direcciones abreviadas en la correspondencia telegráfica nacional y extranjera, ha dispuesto sea redactada una instrucción que, recopilando todas las disposiciones vigentes relacionadas con este servicio, ahorre trámites y consultas dando al propio tiempo facilidades para la renovación de las direcciones abreviadas y autorizando la entrega de despachos en la bolsa durante las horas de contratación y simplificando además el pago de derechos de registro.

La nueva instrucción se circulará en breva a todas las estaciones telegráficas y cuando se publique reproduciremos aquella parte que directamente interesa al público.

Ayer tarde un joven llamado Manuel Morales, de unos 15 años de edad, que trabajaba en el derribo de murallas, al arrojar un capazo de tierra al foso tuvo la mala suerte de caerse al mismo. Recogido por varios operarios, fué trasladado a la Casa de Socorro, donde los médicos le apreciaron una pequeña herida en la caja izquierda y una fuerte contusión en el vientre, sospechando el desgarro de alguna de las vísceras abdominales.

Hecha la primera cura, fué conducido al Hospital, en estado bastante grave.

A la misma hora fué también curado en dicha Casa de Socorro un hombre de 42 años, llamado Juan Cerdá, vecino de la calle de Colón, núm. 15, quien en su propio domicilio intentó suicidarse con un cuchillo, produciéndose una herida en el epigastrio, que no interesa más que la piel y capa muscular. Después de curado fué trasladado al Hospital. Este individuo parece tener alteradas las facultades intelectuales.

Ambos heridos fueron curados por los médicos Sres. Gayá y Serra.

La comisión de sucursales del Banco de España se ha reunido acordando la creación de la Delegación del Banco de España en París y sucursales, una en Tortosa y otra en Mahón.

Respecto del proyecto de establecer Delegaciones, una en Londres y otra en Berlín, ha quedado aplazada su solución hasta que funcione la que se establecerá en París.

La Alcaldía de esta Ciudad cita a Miguel Mas para que comparezca en la sección de reemplazos del Ayuntamiento, para un asunto que le interesa; y a Miguel Segura Forteza para abonarle los alcances que le pertenecen.

Se ha concedido al segundo teniente don Rafael Iniesta Navarro permuta de dos cruces de plata del M. M. rojas, que obtuvo en la campaña de Cuba, por otras de primera clase de la misma orden.

La Federación revolucionaria ha dirigido una circular manifestando que se adhiere al Congreso universal del Libre Pensamiento que se celebrará en Ginebra el mes próximo y excitando a los radicales a que envíen mensajes de adhesión.

Dicha agrupación ha nombrado para representarla en el citado Congreso a don Rodrigo Soriano.

También se anuncia en la circular que después del Congreso, los diputados radicales franceses emprenderán una excursión por España, proponiéndose visitar Madrid, Barcelona, Valencia, Granada y Sevilla.

En la Delegación de Hacienda se han recibido los libramientos de tres trimestres, para el pago del material diario de las escuelas y en breves días podrán los maestros percibir su importe.

Hace algunos días dimos cuenta de la renuncia hecha por los Sres. Benot, Giner de los Rios y otros, de las condecoraciones de Alfonso XII con que fueron «honrados» por el Gobierno.

Ahora leemos que algunos obreros de fábricas asturianas visitadas por el Rey, han rechazado las condecoraciones que se les ofrecían.

Era de esperar vista la validez que en la actualidad tiene el llevar cruz al pecho y lo que esto representa para la inmensa mayoría del público.

Subasta

El día 5 de Septiembre próximo tendrá lugar la subasta del Teatro Lírico de Palma con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto de nueve a doce y de tres a seis tarde en la contaduría de dicho Teatro y en los días 1, 2, 3, 4 y 5 próximos.

La subasta se celebrará en el Teatro Lírico, empezando a las cuatro de la tarde del día 5 de Septiembre.

A dicha hora se dará lectura al pliego de condiciones, terminada la cual se declarará abierta la licitación por un plazo de media hora.

Durante el expresado plazo los licitadores entregarán a la mesa los pliegos que contengan las proposiciones, los cuales serán enumerados a medida que se reciban.

Los pliegos se entregarán cerrados y dentro de ellos deberá hallarse la proposición ajustada al modelo, y el resguardo que acredite haberse constituido en depósito en el Crédito Balear la cantidad de 200 pesetas, como fianza provisional.

Cinco minutos antes de expirar el plazo de media hora, se avisará a los concurrentes y transcurrida la media hora, se declarará terminado el acto.

Efectuada la lectura de todos los pliegos presentados, se adjudicará provisionalmente el remate al autor de la proposición mas ventajosa.

Modelo de proposición

El que suscribe, vecino de....., enterado de las condiciones de subasta para el arriendo del Teatro Lírico, se obliga a tomar a su cargo dicho arrendamiento con sujeción al expresado pliego de condiciones, por la cantidad anual de pesetas.....

Administración de Consumos en arriendo

Palma de Mallorca

Quedando pendiente de reintegro las cantidades adeudadas de exceso en la introducción de 11.247 litros de vino hasta 12º Malligand y 5.639 litros de mayor graduación, introducidas en pequeñas partidas por los fieltos de esta Capital, desde el 1.º Enero al 4 Marzo del corriente año; a pesar de los anuncios publicados en el «Boletín Oficial» y periódicos locales con fecha 3 de Mayo último por esta Administración; la misma ha creído conveniente advertir a los introductores de dichas especies que tendrá a su disposición las expresadas cantidades hasta el día 20 de Septiembre próximo venidero, transcurrido el cual, procederá en la forma ordenada por la Dirección General de Contribuciones con fecha 24 Marzo del año actual.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Palma 27 Agosto de 1902.—El Arrendatario, José Canet.

CUOTIDIANAS, TERSIANAS, CUARTANAS

Dulces y agradables son las Pastillas Sureda á base de quinina, medicamento el más útil y apropiado para la curación de toda clase de fiebres.

De venta:—Farmacia de Sureda Brossa, 9—Palma—y demás farmacias de la Isla.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

MADRID 30.

La firma Real

San Sebastián.—El Rey ha firmado los decretos siguientes:

Concediendo el Toisón de Oro al Shah de Persia.

Disponiendo que cese en el cargo de director general de Carabazeros y pase a la situación de reserva el teniente general don José Coello.

Nombrando para sustituirle a D. Federico Ochando.

Idem inspector general de la Guardia civil a D. Luis Pando.

Idem presidente de la Sección segunda de la Junta Consultiva de Guerra al teniente general Sr. Augusti.

Felicitación

El Rey ha encargado que se felicite, en su nombre, al Sr. Thuillier y a todo el personal de la compañía, por la esmerada interpretación de que fué objeto el «Cyrano» en la «matinée» Real.

La jefatura de policía

Barcelona.—Constituye la nota del día lo referente a la provisión de jefatura del Cuerpo de Policía de esta ciudad.

El jefe interino, Sr. Trésols, dimitió ayer su cargo ante la noticia de que vendría a ocupar la jefatura otra persona.

El gobernador telegrafió a Madrid pidiendo que no fuese admitida dicha dimisión, por las revelantes cualidades que reúne dicho inspector.

Reina gran marejada con motivo de los rumores que circulan acerca de dicho asunto.

Un soldado que resiste

Barcelona.—En Figueras ha sido detenido un soldado que, encerrado en su casa, resistiese a que le detuvieran los agentes de la autoridad.

El soldado les arrojaba cuantos objetos tenía a la mano, y para detenerle fué preciso derrumbar la puerta.

Al hallarse presente, los agresores le emprendieron a palos y a mordiscos.

La despedida

Wildpark.—El Rey de Italia ha salido en la mañana de hoy esta población, habiendo sido despedido con gran cordialidad por el Emperador.

Los Soberanos se abrazaron repetidamente en el momento de la separación.

El cruceo «Numancia»

Villagarciá.—Ha fondeado en este puerto el cruceo «Numancia», que manda el Sr. Eulate. El Casino de esta población ha acordado celebrar esta noche un baile en honor de los marinos.

El citado barco de guerra saldrá mañana con dirección a Cadix.

Los obreros del Gas

Valencia.—La huelga de fogoneros del gas Leboá comprende unos 150.

Los huelguistas han publicado una hoja diciendo que el monopolio irritante que la citada Empresa ejerce en Valencia y los abusos que diariamente comete, prevalecida de que es la única, los sienten mas que nadie y con mas intensidad los obreros de la Compañía.

Añaden que han planteado la huelga por negarse el director a la creación de un Jurado mixto que determine las faltas y la imposición de penas.

Piden benevolencia a la opinión pública puesto que defienden una causa justa.

La fábrica esta custodiada por Guardia civil de caballería é infantería, y el gobernador ha ordenado al alcalde que tenga preparado alumbrado supletorio por si fuese preciso.

El director de la fábrica asegura que tiene el personal necesario para el servicio.

No hay huelga.—Mitin en Gijón

Gijón.—Algunos corresponsales han telegrafado que en la fábrica de acero se han de-

clarado en huelga los operarios, y como no hay tal huelga, yo me he abstenido de hacerlo.

Hoy han llegado de Mieres y de las demas cuencas mineras cientos de socialistas, para asistir al mitin de esta tarde.

Con la presencia de aquéllos se evitarán los incidentes que pudieran promover en el teatro los anarquistas.

Lo que dice la Prensa austriaca

París.—La Prensa austriaca se ocupa con elogio de la entrevista del Emperador de Alemania y el Rey de Italia.

Nunca, según la mayor parte de dichos periódicos, se ha señalado tanto la unión de Rusia con los Estados de la Triple Alianza. La paz europea está mas garantida que nunca, y los intereses comerciales habrán de beneficiarse notoriamente, con verdadera satisfacción del Imperio austrohúngaro.

«El Pester Lloyd» ratifica sus declaraciones relativas a que nunca ha existido la menor divergencia de miras entre las potencias aliadas, y a que, de surgir alguna, quedaría inmediatamente desvanecida.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	106.00
Crédito Balear	96.00
Salinera Española	165.00
Obligaciones 6 por 100	105.00
» » 5 por 100	103.00
Bonos municipales	40.00
Isleñas	53.00
Ferro-Carriles de Mallorca	44.50
Alumbrado por Gas	70.00
Unión Comercial papel	00.00
La Económica	17.00
Barcelona 1 de Septiembre.	
Interior próximo	72.42
Exterior	00.00
Amortizable 5 por 100	92.70
Cubas	00.00
Cubas 1890	00.00
Coloniales	64.25
Nortes	53.35
Orenses	29.00
Alicantes	85.90
Cambio París	82.92

Gran Café Restaurant Lírico

DE B. PUJOL

Gran concierto para esta noche por la banda de guitarras y bandurrias, que tan notablemente dirige D. José Picó bajo el programa siguiente:

- 1.º Paso-doble de «La Alegría de la Huerta».
- 2.º «Primera Lágrima».
- 3.º La danza d'Anitra.
- 4.º Ritorna mia rondinella (Mazurka.)
- 5.º La Viejecita.
- 6.º Jota de «La Alegría de la Huerta».

Gran variedad de helados.—Se sirven en platos a cualquier hora de día y de noche.—Esmerado servicio en el Restaurant.—Bonitos reservados para familias que deseen comer separados.

Se sirven banquetes, bautizos y casamientos.

ANTIGUO CAFÉ «CAS MAHONÉS»

Extraordinario concierto para esta noche de nueve a once, por un notable sexteto en el que tomarán parte distinguidos profesores de «La Constancia Musical» ejecutando el siguiente

Programa

- 1.º Sinfonía de María Rosa.
- 2.º Gavota «La Duquesita».
- 3.º Concertante de «La Sonámbula».
- 4.º Polka «Dell Álme».
- 5.º Fantasía de «La Bohème».
- 6.º Vals «Vino, dome é canto».

Concierto todas las noches.

Gran variedad en licores y helados.

